

# 太湖鼋头渚 中秋嘉年华

2007“小天鹅之夜”与游客相约太湖之畔

## 月老祠前拜月老

中秋之夜，太湖仙岛上的“健康生活、畅想奥运”游园会上，健美展示、艺术体操、武术器械等表演将陆续登场；奥运知识问答、现场足球、篮球、垫球、玩球、仰卧起坐、俯卧撑、飞镖比赛等趣味性运动项目也与游客互动。100多位运动员也将与游客一起共话奥运，他们中既有小选手，也有全国、江苏省冠军。

而灵官则举行传统的“钟鼓拜月”祈福活动，游客不仅可在香烛区、心灯区、仪式区参加点香拜月、点放祈福心灯和中秋拜月仪式，还可登上钟鼓楼参与“钟鼓拜月、共庆佳节”祈福活动。

深受情侣及单身男女青睐的“情系太湖水、缘定月老祠”活动，则

对于无锡及周边地区的游客，一年一度的中秋赏月烟花大会已成为一个全民参与的嘉年华。

“2007‘小天鹅之夜’太湖鼋头渚中秋赏月烟花大会”定在9月25日、26日两天晚上6时至9时。届时，鼋头渚景区内的太湖仙岛各处，将同时展开丰富多彩的民俗活动。这些活动，不仅主题鲜明，游客更可参与其中；而具有开场、高潮和结尾三大亮点的烟花表演，将为游客奉上一场精彩绝伦的视觉盛宴。

在太湖仙岛月老祠隆重举行。众多情侣及单身青年男女，将齐聚太湖仙岛的月老祠，在月老及太湖的见证下，进行“月老祠前拜月老，同心锁前锁同心，姻缘绳下系姻缘”活动。游客也可以和100名已报名的情侣一起，参加拜月老、锁同心锁及中秋许愿活动。

## 五彩烟花尽情赏

赏月烟花大会的高潮——烟花汇演，将在晚上8时30分左右开始。今年5个烟花燃放点设在太湖仙岛码头附近，燃放平面更加开阔。燃放编排及烟花品种，也比往年更有创意：25日三大焰章分别为：“明

月寄相思”“秋韵无限”“大展宏图”；26日三大焰章分别为：“相约太湖”“函碧柔情”“太湖风情”。多点、扇面、花束、慧尾等最新潮流的烟花艺术将在今年中秋赏月烟花大会上被发挥得淋漓尽致。设计师除了运用激光礼花弹、镭射拉手、菊花、牡丹、椰林、金时雨、水上芭蕾、银冠、笛音银龙等品种构成画面外，还特别创作了婀娜多姿的空中瀑布、蓝烛激光在银色瀑布中穿流、“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”等节目编排。

值得一看的则是“情系奥运献厚礼”。这一烟花品种是专为2008奥运会所设计。届时，太湖上空将会有“2008 OK”的烟花字样，同时在空中配以上百朵白玫瑰图案衬托。购买观摩券的观众，可在最佳位置尽领最新潮流的烟花大汇演。

吴园文

## 首部《畲族语言简本》完成

本报讯 浙江丽水景宁畲族自治县是全国惟一畲族自治县。保护畲族语言是当地政府和专家的共同愿望。历经8个多月的努力，该县编撰完成我国首部《畲族语言简本》。自此，畲语有了自己的“新华词典”和“语言教科书”。

畲族是一个只有语言没有文字的民族，千百年来，畲语口口相传。随着时代发展，越来越多畲民融入现代生活，古老的畲语开始变音、变声，掌握这门语言的人逐渐减少。据调查，景宁有近80%畲族的后代不会讲“山哈话”。

景宁畲族自治县斥资百万元实施“畲族语言应用与保护工程”。《畲族语言简本》收录了2300多个畲族常用语言词组、词汇、短语条目，畲族语句书写在前，注上畲语读音的汉语拼音，并按“辈分称呼”、“日常对话”等49种用语分类进行编写。(胡铁笛)



杭州古运河  
又添新景致

9月4日，一座精巧隽秀、古朴简洁的三孔石拱小桥重现京杭大运河杭州段与余杭塘河交汇处。石拱桥名为“惠安桥”，南宋名著《梦粱录》便有记载。惠安桥的重现为运河又添一景。

朱引炜 PhotoBase

# 乌镇：水巷深处旧梦来

本报记者 任湘怡

古镇的保护和开发，似乎是一对永恒的矛盾。在乌镇西栅，记者走访了几位当地居民，在他们的叙述中，意外地发现了旅游开发和文化保护的结合点。尽管乌镇

西栅向游人开放只有半年多，其模式成功与否还需时间检验，不过，如何利用古镇资源，实现文物保护和旅游收入的“双赢”，值得大家深思。

闹的古镇掉入了现代化尴尬的缝隙。1999年，酱厂也倒闭了，在厂里工作了一辈子、只会酿酒的毕锦琪一下子失去了生活重心。

四处打工几年之后，毕锦琪突然听说要重开酱园的消息。2002年，乌镇有关部门计划开发西栅，恢复部分传统手工艺。按照乌镇旅游开发有限公司总裁陈向宏的说法，所谓传统，其实就是日常点滴生活，而恢复传统手工艺，正是为了营造江南水乡特有的街肆场景。

不过，对毕锦琪来说，新的难题又摆在面前。解放后的酱厂用机械化的低温发酵，和手工酿制的常温发酵完全不一样。幸好一些老师傅还健在，酱园组织大家学习，慢慢又拣起传统的手法。黄豆该蒸多少，发酵时温度又该保持多少……

酱园里始终弥漫着浓浓的酱香。时而有游客到来，看到满院子的酱缸都很好奇。有几个讨了点样品尝一下，黑色的大酱依稀可以看出

黄豆的模样，第一口是咸的，慢慢在嘴里化开，满嘴的香气却又渐渐甜了起来——一个中复杂滋味，一如人生百态。

## 织娘的故事

詹秋霞慢条斯理地把一梭子纬线穿到织布机缠绕的经线中，然后再把十几种不同颜色的丝线依次绕上去，似乎每一缕丝线的走向早已映在她的脑子里。詹秋霞还有一个合作者高小惠，坐在织布机的“楼上”。高小惠是“调度员”，配合着花样挑线拉线。“一丝线都不能错的，一根线颜色弄错，整块锦缎就报废了。”她们俩憨憨地笑。

詹秋霞和高小惠是乌镇10个织娘中的两个。她们手中织成的面料，是一朵牡丹花的样子，触感沉重。这牡丹花，粗看花色绚烂，细看只觉得干线万丝缠绕在一起，颜色又各不相同。面料不过十几厘米长，可她们俩说，已经用了一个多月的时间。

“每天只能织5厘米，所以有‘寸锦寸金’的说法。”高小惠笑着说。

“乌锦的织法是乌镇独有的技术，前几年这种技术险些失传。”乌镇旅游开发有限公司的刘慧洁介绍。乌锦的历史并不长，1923年，乌镇一名沈姓绸缎商研究出织锦花楼机，以生产特别的锦缎，挽救当地日渐衰败的土制丝绸生意。“可是这种锦缎成本太高，渐渐地就没有人继续生产了。”刘慧洁说，2002年左右乌镇西栅开发提上议事日程后，当地管理部门花了两三年的时间走访一些老艺人，当时甚至连一台完整的织锦花楼机都已经找不到了。

如果没有乌镇的旅游开发，不少水乡特有的手工艺就失传了。在乌镇，不少当地人都这么说。陈向宏觉得，大部分江南古镇的保护，目前还陷在保护和利用的矛盾纠葛中，而现在更重要的是，如何把古镇真正的文化“装”进水乡的“外壳”中，真正装入古镇文化。这项工作，就不

本报讯 (特约记者 周能兵) 绍兴袍江工业区公务员于真利用业余时间从事卡通人物雕塑创作，用卡通形象展示鲁迅笔下人物。日前，浙江省版权局已受理他的版权申请。

今年38岁的于真，从小就喜欢画画，特别喜欢看动漫。去年9月，于真看到当地报纸一篇“绍兴旅游市场缺乏绍兴特色旅游纪念品”的报道，深受启发，开始思考如何开发具有绍兴文化特色的旅游纪念品。于是，于真买来鲁迅著作仔细研读，深入研究小说中的人物形象，揣摩出鲁迅笔下人物的特征，然后画下这些人物。经过4个多月修改，画成人物的卡通草图，再根据卡通人物图稿，请人加工成油泥模型雕塑。为了翻制卡通人物的雕塑，他花了1万多元买回模具机，并学习翻模技术，终于做成第一批彩色卡通人物雕塑模型。

于真的鲁迅笔下人物雕塑，都具有动漫人物特征。如阿Q系列，有阿Q摆阔、阿Q自大、阿Q吵架、阿Q挨打等。除阿Q之外，于真还创作了孔乙己系列、假洋鬼子、闰土等卡通人物雕塑，这些卡通雕塑十分可爱有趣。

## 淮南举办豆腐文化节

本报讯 第十四届中国豆腐文化节将于9月15日在安徽淮南市举行。届时，主办方将举行《淮南子》全国学术研讨会、豆腐文化研讨会等活动。

据考证，豆腐是2100年前由西汉淮南王刘安所创。淮南的八公山就是豆腐的发祥地。为了弘扬民族文化，大陆与台湾分别于1990年在北京、台北两地举办首届中国豆腐文化节，同时将每年9月15日淮南王刘安诞辰日定为中国豆腐文化节举办日。(双仁)

是修几幢房子，开发几个景点就能解决的。

詹秋霞和高小惠原先只会普通的织锦技术，听说要恢复乌锦技术，通过层层考试才如愿当上了乌锦织娘。“苦，织乌锦真的很苦，可是因为我喜欢，所以就做了。”詹秋霞说，她没有想那么多抽象的保护与利用的问题，她只知道，学会几近失传的乌锦技术后，每次捧着沉甸甸的锦缎，都会在心里笑出来。

## 船工的故事

高个子的船工潘小林摇着一船又一船的游客穿梭在乌镇西栅的河流中，带着他们嗅过酱园浓郁的酱香，看过华丽的乌锦。他戏称自己是个“形象人物”，因为乌镇的宣传画中有他摇船的模样。

潘小林以前是渔民，西栅开发之后改行当船工，一辈子没有离开过水。“原先河水浅，后来挖出了很多淤泥，水也变清了。两岸的房子，原先破烂，现在修好了。”他一边摇船，一边不紧不慢地介绍。西栅以舟代车，再心急的人，坐进船舱里，也不得放慢了速度。

潘小林说自己喜欢这种感觉。即使是休息天，他也会蹲到河边，看河边人来人往，世间百态，仿佛回到了小时候的水乡。有船经过的时候，橹一推一摇，发出“吱呀”的声音，摇碎一河的静谧，直摇进绿色的画面深处去了。

## 鲁迅笔下人物成卡通雕塑